

«Главное в жизни - не её длительность, а то, как она прошла: с пользой для людей, для Родины...»

► В 2021 году исполняется 45 лет со дня смерти выдающегося военачальника, дважды Героя Советского Союза, маршала бронетанковых войск Михаила Ефимовича Катукова - человека, имя которого неразрывно связано с победой наших воинов на Курской дуге.

«Михаил Ефимович прожил не одну, а несколько жизней, и каждой такой жизни хватило бы на целую биографию». Эти слова вдовы Катукова, ветерана Великой Отечественной войны Екатерины Сергеевны Катуковой, наилучшим образом характеризуют жизненный путь этого поистине уникального человека. «Генерал-хитрость» - так с невольным уважением называли Катукова противники, человек, чей военный гений был высоко оценён не только на Родине, но и за рубежом, одна из знаковых фигур Курской битвы и всей Великой Отечественной войны. В повседневной жизни Катуков был человеком простым, открытым и искренним. Именно его имя стало в военные годы едва ли не синонимом победы, которое произносили с надеждой и уважением.

Военачальник, награждённый королём Великобритании Георгом VI орденом Британской империи «За боевые заслуги», Катуков с честью выдержал испытание славой. «Скромность в золотой обстановке и в

ли в пятую отдельную танковую бригаду. Так начался для Катукова путь танкиста.

Великую Отечественную войну Михаил Ефимович встретил на Юго-Западном фронте в должности командира 20-й танковой дивизии. После реформирования дивизии Катуков был назначен командиром танковой бригады, переброшенной осенью 1941 года в Подмосковье. Здесь противником бригады Катукова стала 2-я танковая группа под командованием генерал-полковника Гудериана. «Один советский танк должен быть двадцать немецких танков!» - это отчаянное заявление стало девизом бойцов Катукова в те дни. Благодаря героизму танкистов Катукова к концу ноября 1941 года на юго-западе от Москвы немецкие войска были остановлены, а после 5 декабря - отброшены от столицы. Сам Гудериан, комментируя позже эти события, вынужден был признать, что именно тогда немецкие танкисты осознали всю мощь танка Т-34 и то, с каким

танки могут быть по советской бронетехнике, находясь в зоне недосыаемости 76,2-миллиметровых пушек отечественных Т-34. В качестве решения Катуков предложил следующее: «...использовать танки для ведения огня с места, зарыв их в землю или поставив в засады». Расчёт Катукова был верным, а потери 1-й танковой армии в результате реализации плана Михаила Ефимовича оказались существенно ниже, чем в других военных подразделениях.

«...случай на Курской дуге... Штаб армии попал в сложное положение: на него внезапно вышли немецкие танки. В штабе в этот момент оказался командир артрасчёта «катюша». Он мог дать залп по вражеским танкам; но отказывался это делать без письменного распоряжения - приказа на залп. У командующего армии времени на написание приказа не было. Катуков вышел из себя. Выругался и буквально вытолкал капитана, приказав немедленно дать залп по вражеским танкам, иначе штаб мог погибнуть. Офицер, наконец, понял, в чём дело. Залп был дан, и танки противника остановлены.

Через некоторое время всё успокоилось, командующий попросил найти капитана и привести к нему. Капитан боился идти к командующему, думал, что получит разгон. Когда его нашли и привели в Катукову, Михаил Ефимович сказал:

„Голубчик, извините,



Дважды Герой Советского Союза Катуков Михаил Ефимович, принимавший участие в Курской битве в должности командующего 1-й гвардейской танковой армии, 1945 г.

Звезда». Совсем немного оставалось до Великой Победы...

После окончания Великой Отечественной войны М.Е. Катуков командовал армией, бронетанковыми и механизированными войсками группы советских войск в Германии, с сентября 1951 года занимал пост командующего 5-й гвардейской механизированной армией Белорусского военного округа. Позднее занимал пост

Имя М.Е. Катукова знают и чут на Белородчине как имя одного из выдающихся полководцев Курской битвы. 17 декабря 2004 года в Белгороде появилась улица

немецкие войска были остановлены, а после 5 декабря - отброшены от столицы. Сам Гудериан, комментируя позже эти события, вынужден был признать, что именно тогда немецкие танкисты осознали всю мощь танка Т-34 и то, с каким

в Львовско-Сандомирской наступательной операции

кругозора» - вот что, по словам Е.С. Катуковой, было неизменно присуще Михаилу Ефимовичу, и именно за это ценили его окружающие.

М.Е. Катуков родился 17 сентября 1900 года в селе Большое Уварово Московской области. Мать родила Катукова в поле, что было расценено как добрый знак, - считалось, что ребенок, родившийся в поле, принесет благополучие, счастье и благополучие.

Дед Катукова, Елифан Егорович, служил солдатом у выдающегося русского военачальника, генерала М.Д. Скобелева, был на Шилке, принимал участие в боях за Плевну. С раннего детства маленький Миша слушал рассказы деда о войне, о тактических хитростях, о боевых приемах. Однако главным правилом, усвоенным будущим советским гением танковых сражений из рассказов Елифана Егоровича, стала фраза: «Солдат - государственный человек. Всем слуга - себе не служит». Эта фраза, впоследствии определила жизненный путь и самого Михаила Ефимовича.

Большая семья Катуковых - кроме Миши, в семье было еще шестеро детей - жила бедно. Обладавший прекрасной памятью и страстью увлекавшийся чтением Михаил закончил с похвальной грамотой начальную сельскую школу, а в 12 лет был отправлен в Санкт-Петербург на службу в молочную фирму Сумарокова.

События 1917 года коснулись многих людей, в числе которых был и М.Е. Катуков, принявший участие в Октябрьском вооруженном восстании. Весной 1919 года Катуков был мобилизован в Красную армию и принимал участие в Гражданской войне, после которой принял решение посвятить себя военной службе. По окончании в 1922 году пехотных курсов служил командиром взвода, затем роты и помощником начальника полковой школы. В конце 1920-х Катуков был назначен начальником штаба в 80-й стрелковый полк, который вскоре переформирова-

лась в экспозиции музея-диорамы значительное место отведено вещам из личного архива нашего героя.

же, осенью 1941 года, Катуков повышен в звании до генерал-майора.

В январе 1943 года М.Е. Катукову присвоили звание генерал-лейтенанта. Его назначили командующим Первой танковой армией. Во время Курской битвы войска Катукова прикрывали особо значимое Обояньское направление, где противник сосредоточил свыше тысячи танков. Накануне битвы Катуков проявил не только военный талант, но и недюжинную смелость: не подчинившись командованию фронтом, которое наметило контрудар 1-й танковой армии по врагу, Катуков лично переговорил по телефону с И.В. Сталиным, изложив ему риски наступательных операций. Так же он отметил, что новейшие немецкие тяжелые

они имели дело. Здесь же Катуков получил и свой знаменитое прозвище «генерал-хитрость» за тактику подвижной танковой обороны. Тогда

вас, но было очень тяжелое положение, а вы не понимали, что нужно делать.

Этот эпизод задокументирован в мемуарах Е.С. Катуковой, хранящихся в фондах музея-диорамы. Он как нельзя лучше характеризует не только личность М.Е. Катукова, но и то, почему бойцы относились к нему с такой любовью и уважением. «Исклучительная принципиальность, честность в решениях, преданность делу, любовь к людям и удивительная открытость души» - все эти качества, упоминаемые Катуковой при характеристике супруга, отражены в этом воспоминании.

Армия Катукова отличалась в Висло-Одерской и Восточно-Померанской операциях. 5 апреля 1945 года генерал-полковник танковых войск М.Е. Катуков был награжден второй медалью «Золотая

Героя Советского Союза и вручили орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

Главного управления боевой подготовки Сухопутных войск. 5 октября 1959 года М.Е. Катукову было присвоено звание «маршал бронетанковых войск».

Михаил Ефимович умер 8 июня 1976 года в Москве в возрасте 75 лет.

Дважды Герой Советского Союза, он был награжден четырьмя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова 1 степени, орденами Кутузова 1-й степени, Богдана Хмельницкого 1-й степени, Красной Звезды. Однако главной его наградой стали те теплота и преданность, которые являлись его неизменными спутниками среди окружавших его людей. Супруга Михаила Ефимовича, Екатерина Сергеевна, прожила долгую жизнь - 101 год. Её не стало в 2015 году. Е.С. Катукова - автор девяти книг о своем муже. Будучи большим другом музея-диорамы, она передала в фонды музея множество бесценных экспонатов, повествующих о жизни М.Е. Катукова, - личные вещи, документы, награды, письма... И фотографии, очень много фотографий. На большинстве из них Михаил Ефимович запечатлен вместе со своими бойцами, что очень показательно. Это был настоящий «народный» командир, генерал, который переживал за судьбу каждого рядового, любил и ценил своих солдат - и неудивительно, что они отвечали ему тем же.

Каждый из экспонатов в фондах музея-диорамы имеет свою историю. Многие из них были рассказаны самой Екатериной Сергеевной и сегодня представляют такую же ценность, как и сами музейные предметы. И если, по словам Е.С. Катуковой « вся жизнь Михаила Ефимовича была огромный, непрекращающийся труд», то и её собственная жизнь была трудом по сохранению памяти знаменного супруга.

Елена БОГАТЫРЕВА
ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ-ДИОРАМЫ



Генерал-полковник Михаил Ефимович Катуков с супругой Екатериной Сергеевной Катуковой и представителями офицерского состава армии, 1943 г.